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 CIGESMED για Δύτεσ, Πολίτεσ-Επιςτήμονεσ για το πρόγραμμα 

παρακολούθηςησ των κοραλλιγενών οικοτόπων 

 

Τι είναι οι ‘κοραλλιγενείσ’ οικότοποι; 

Οι κοραλλιγενεύσ οικότοποι, αποτελούν ϋνα ιδιαύτερο υποβρύχιο τοπύο, που απαντϊ αποκλειςτικϊ 

ςτη θϊλαςςα τησ Μεςογεύου. Αναπτύςςεται πϊνω ςε ςκιερούσ βραχώδεισ πυθμϋνεσ, κυρύωσ από 

εναςβεςτωμϋνα ροδοφύκη των τϊξεων Corallinales και Peyssonneliales, οι αλλεπϊλληλεσ αποθϋςεισ 

των οπούων μπορούν ςε βϊθοσ χρόνου να ςχηματύςουν πολυδιϊςτατεσ υποβρύχιεσ δομϋσ και 

υφϊλουσ. Πλόθοσ ϊλλων ειδών-βιοκαταςκευαςτών ςυμμετϋχουν ςε αυτό τη βιογενό διεργαςύα 

οικοδομώντασ (π.χ. γοργονύεσ, ςκληρακτύνια, ςπόγγοι, βρυόζωα, πολύχαιτοι) ό αποδομώντασ 

(«βιοδιαβρωτϋσ», π.χ. ςπόγγοι του γϋνουσ Cliona που διατρυπούν, ό αχινού που θρυμματύζουν το 

αςβεςτώδεσ υπόςτρωμα), αυξϊνοντασ διαρκώσ τη δομικό πολυπλοκότητα των κοραλλιγενών 

ςχηματιςμών. Ακριβώσ λόγω τησ πολυπλοκότητασ τουσ, οι δομϋσ αυτϋσ αποτελούν ςημαντικό 

καταφύγιο για μεγϊλο αριθμό αςπονδύλων (π.χ. καρκινοειδό, εχινόδερμα, μαλϊκια, αςκύδια) και 

ψαριών, γεγονόσ που τισ καθιςτϊ πυρόνεσ θαλϊςςιασ βιοποικιλότητασ. Κατϊ κανόνα, οι 

κοραλλιγενεύσ οικότοποι χαρακτηρύζονται από υψηλό αιςθητικό αξύα αλλϊ και υψηλό ευπϊθεια 

λόγω των εξαιρετικϊ αργών ρυθμών αύξηςησ των επιμϋρουσ ειδών τουσ. 

 

 Γιατί μελετούμε τουσ κοραλλιγενείσ οικοτόπουσ;  

Οι θαλϊςςιοι αυτού οικότοποι εύναι μοναδικού ςε παγκόςμιο επύπεδο και κατατϊςςονται μεταξύ των 

ομορφότερων και πλουςιότερων ςε ζωό θαλϊςςιων τοπύων που μπορεύ κανεύσ να προςεγγύςει με 

αυτόνομη κατϊδυςη. Λόγω τησ δομικόσ πολυπλοκότητασ που παρουςιϊζουν, φιλοξενούν πλόθοσ 

ειδών μεγϊλησ οικολογικόσ, αιςθητικόσ και εμπορικόσ αξύασ, οριςμϋνα από τα οπούα 

προςτατεύονται από την Εθνικό αλλϊ και τη Διεθνό νομοθεςύα. Οι κοραλλιγενεύσ οικότοποι ςυχνϊ 

απειλούνται από τισ ανθρώπινεσ δραςτηριότητεσ. Η ανεξϋλεγκτη αγκυροβολύα, η κατϊδυςη με 

ϋλλειψη περιβαλλοντικόσ ευαιςθητοπούηςησ, η υπεραλύευςη και τα απορρύμματα, ςε ςυνδυαςμό με 

την ειςβολό αλλόχθονων ειδών και την αύξηςη τησ θερμοκραςύασ τησ θϊλαςςασ (λόγω κλιματικόσ 

αλλαγόσ), αποτελούν τισ κυριότερεσ απειλϋσ που μπορεύ να υποβαθμύςουν ςημαντικϊ την 

κατϊςταςη των κοραλλιγενών οικοτόπων. 
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Με τη ςυμμετοχό ςασ ςτη δρϊςη ‘CIGESMED για δύτεσ, πολύτεσ-επιςτόμονεσ’ μπορεύτε να 

ςυνειςφϋρετε ενεργϊ ςτην εξερεύνηςη και προςταςύα των κοραλλιγενών οικοτόπων και του 

θαλϊςςιου περιβϊλλοντοσ γενικότερα, εμπλουτύζοντασ παρϊλληλα τη γνώςη ςασ ςχετικϊ με τη 

θαλϊςςια βιοποικιλότητα.  

 

Τι παρατηρούμε / καταγράφουμε; 

1. Γενικϋσ πληροφορύεσ για την τοποθεςύα 

 

Δεδομϋνου ότι η θερμοκραςύα αποτελεύ ςημαντικό παρϊμετρο για την επιβύωςη των θαλϊςςιων 

ειδών, παρακαλούμε να ςημειώςετε τη θερμοκραςία του νερού ςτο βάθοσ τησ παρατήρηςήσ ςασ. 

 
 

ημειώςτε το βϊθοσ ςτο οπούο αιςθανθόκατε την πιο ϋντονη πτώςη τησ θερμοκραςύασ. υνόθωσ 

πρόκειται για το κατώτερο όριο του θερμοκλινούσ, ςτη μεταβατικό ζώνη μεταξύ των ρηχών 

(θερμότερων) και βαθύτερων (ψυχρότερων) υδϊτων. Μερικϋσ φορϋσ, το όριο αυτό μπορεύ να 

βρύςκεται βαθύτερα από ότι ςυνόθωσ αναμϋνεται, εξαιτύασ τησ παρουςύασ θερμότερων ρευμϊτων. 

Σο γεγονόσ αυτό ϋχει ωσ αποτϋλεςμα οι οργανιςμού που ζουν κανονικϊ ςε ψυχρότερεσ ςυνθόκεσ να 

ϋρχονται ςε επαφό με θερμϊ ύδατα. Αν το φαινόμενο αυτό ϋχει μεγϊλη χρονικό διϊρκεια, μπορεύ να 

προκαλϋςει μερικό ό μαζικό θϊνατο των πλϋον ευαύςθητων ειδών και ιδιαύτερα των γοργονιών και 

των ςπόγγων. Παρακαλούμε ςυμπληρώςτε ςτο ςχετικό πεδύο του πύνακα το βϊθοσ (ςε μϋτρα) του 

ορύου εμφϊνιςησ του θερμοκλινούσ ό επιλϋξτε την επιλογό ‘ποτϋ’ αν δεν ςυναντόςατε θερμοκλινϋσ.   

 

Σο βάθοσ αποτελεύ ϋναν ςημαντικό παρϊγοντα που καθορύζει τη ςύνθεςη και κατανομό των 

κοραλλιγενών κοινοτότων. Παρακαλούμε ςημειώςτε το βϊθοσ (ςε μϋτρα) ςτο οπούο 

πραγματοποιεύται η καταγραφό ςασ.  

Οι πληροφορύεσ για την ένταςη του ρεύματοσ και την ορατότητα ςτη ςτόλη του νερού (διαύγεια 

υδϊτων) ςυμπληρώνουν τη γενικό περιγραφό τησ τοποθεςύασ όπου πραγματοποιεύται η 

καταγραφό, ϊρα θα πρϋπει να καταγρϊφονται ςτο ύδιο βϊθοσ. χετικϊ με την ένταςη του ρεύματοσ 

μπορεύτε να επιλϋξετε μια από τισ παρακϊτω κατηγορύεσ: απουςία ρεύματοσ, ήπιο ρεύμα ό δυνατό 

ρεύμα. χετικϊ με την ορατότητα μπορεύτε να επιλϋξετε μια από τισ παρακϊτω κατηγορύεσ: Διαυγέσ 

νερό, μερικά ςωματίδια, ό θολό νερό.  

Παρακαλούμε ςυμπληρώςτε ςτο ςχετικό πεδύο του πύνακα την ϋνταςη του ρεύματοσ και την 

ορατότητα ςτο ςημεύο παρατόρηςησ.  
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2. Φαρακτηριςτικϊ τοποθεςύασ και κοραλλιγενούσ κοινότητασ 

 

Η κλύςη, η τραχύτητα και ο προςανατολιςμόσ του υποςτρώματοσ ςε ςυνδυαςμό με το βϊθοσ 

αποτελούν παρϊγοντεσ που καθορύζουν τη ςύνθεςη των κοραλλιγενών κοινοτότων.  

Οι οργανιςμού υπόκεινται ςε διαφορετικϋσ ςυνθόκεσ φωτεινότητασ και απόθεςη ιζόματοσ ανϊλογα 

με την κλίςη του υποςτρώματοσ ςτο οπούο ζουν. Σο πρωτόκολλο παρϋχει τϋςςερισ ςχετικϋσ 

κατηγορύεσ από τισ οπούεσ μπορεύτε να επιλϋξετε (από αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ τησ ςχετικόσ εικόνασ 

του πρωτοκόλλου): ‘κάθετο’, ‘με κλίςη’, ‘οριζόντιο’ ό ‘ςε προεξοχή / με αρνητική κλίςη’ υπόςτρωμα. 

Παρακαλούμε ςημειώςτε ςτη ςχετικό εικόνα του πρωτοκόλλου την κλύςη που αντιςτοιχεύ ςτην 

τοποθεςύα παρατόρηςησ.  

Η τραχύτητα αφορϊ ςτο πόςο ανώμαλοσ εύναι ο βραχώδησ πυθμϋνασ. Όςο μεγαλύτερη τραχύτητα 

παρουςιϊζει το υπόςτρωμα, τόςο μεγαλύτερη εύναι και η δομικό του πολυπλοκότητα. Παρακϊτω, 

παρουςιϊζεται ϋνασ πρακτικόσ τρόποσ για να κατηγοριοποιηθεύ η τραχύτητα ςύμφωνα με τη 

μορφολογύα του υποςτρώματοσ (από αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ τησ ςχετικόσ εικόνασ του 

πρωτοκόλλου). Οι ςχιςμϋσ και οι τρύπεσ του υποςτρώματοσ εύναι: (1) πολύ μικρέσ για να χωρέςουν 

τη γροθιά του δύτη, (2) αρκετά μεγάλεσ για να χωρέςουν τη γροθιά, (3) το κεφάλι ό (4) τουσ ώμουσ 

του δύτη. Πολλϋσ φορϋσ εύναι αρκετϊ δύςκολο να βρεθεύ μόνο μια από τισ παραπϊνω κατηγορύεσ 

τραχύτητασ ςε μια τοποθεςύα λόγω ταυτόχρονησ παρουςύασ περιςςότερων τησ μιασ κατηγοριών. ε 

αυτό την περύπτωςη, θα πρϋπει να επιλϋγεται η περιγραφό (κατηγορύα) τησ ςυνηθϋςτερησ 

κατϊςταςησ, ςε ότι αφορϊ την κλύςη και την τραχύτητα, ςτη ςυνολικό επιφϊνεια των ςχηματιςμών 

που βρύςκονται ςτην τοποθεςύα που παρατηρεύτε. Παρακαλούμε ςημειώςτε ςτο πρωτόκολλο την 

κατηγορύα τραχύτητασ που περιγρϊφει αντιπροςωπευτικότερα την τοποθεςύα που παρατηρεύτε.  

Ο προςανατολιςμόσ περιγρϊφει τη διεύθυνςη (γωνύα ωσ προσ το Βορρϊ) του υποςτρώματοσ. Για την 

καταγραφό του προςανατολιςμού του βραχώδουσ βυθού θα πρϋπει να τοποθετηθεύτε ακριβώσ 

απϋναντύ του (αντικριςτϊ) και να πϊρετε διόπτευςη ςτοχεύοντασ με πυξύδα προσ αυτόν. Προφανώσ, 

τα οριζόντια υποςτρώματα δεν ϋχουν προςανατολιςμό. ε περύπτωςη που ο προςανατολιςμόσ του 

υποςτρώματοσ ςτην περιοχό παρατόρηςησ μεταβϊλλεται, παρακαλούμε ςημειώςτε ςτο 

πρωτόκολλο τον προςανατολιςμό που περιγρϊφει αντιπροςωπευτικότερα την τοποθεςύα που 

παρατηρεύτε. 

 

Η ςυνολικό κατακόρυφη εξϊπλωςη των κοραλλιγενών κοινοτότων εύναι πολλϋσ φορϋσ δύςκολο να 

παρατηρηθεύ αφού μπορεύ να ξεπερνϊ κατϊ πολύ το μϋγιςτο βϊθοσ τησ κατϊδυςησ ςασ. Για τον λόγο 

αυτό, το πεδύο του πρωτοκόλλου ‘Εύροσ βάθουσ παρατήρηςησ’ αναφϋρεται ςτο ελϊχιςτο και το 

μϋγιςτο βϊθοσ (ςε μϋτρα) ςτο οπούο παρατηρόςατε κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ. Με ϊλλα λόγια, 

μπορεύτε εύτε να καταγρϊψετε το μϋγιςτο βϊθοσ μϋχρι το οπούο εξαπλώνονται οι κοραλλιγενεύσ 

κοινότητεσ (το οπούο μπορεύ να εύναι και μεγαλύτερο από το μϋγιςτο βϊθοσ τησ κατϊδυςησ ςασ ςτην 

τοποθεςύα παρατόρηςησ) εύτε απλϊ να ςημειώςετε το μϋγιςτο βϊθοσ τησ κατϊδυςησ ςασ ςτην 

τοποθεςύα παρατόρηςησ.  
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Η οριζόντια εξάπλωςη αναφϋρεται ςτην οριζόντια ϋκταςη (ςε μϋτρα) που καταλαμβϊνουν οι 

κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ ςτην τοποθεςύα που παρατηρεύτε. Μπορεύτε να επιλϋξετε μεταξύ των 

παρακϊτω κατηγοριών ϋκταςησ: <5 μ, 5-10 μ, 10-20 μ ό >20 μ.  

Η ςυνέχεια τησ κοινότητασ ϋχει ωσ ςτόχο να περιγρϊψει εϊν η κοραλλιγενόσ κοινότητα (1) 

εξαπλώνεται ςε ϋνα μεμονωμϋνο τμόμα του υποςτρώματοσ που περιβϊλλεται από ϊλλουσ τύπουσ 

κοινοτότων, γυμνό βρϊχο ό ύζημα, (2) παρουςιϊζει αςυνϋχειεσ, δηλαδό η εξϊπλωςη τησ κοινότητασ 

διακόπτεται ςποραδικϊ από ϊλλουσ τύπουσ κοινοτότων, γυμνό βρϊχο ό ύζημα, ό (3) εύναι ςυνεχόσ 

χωρύσ αξιοςημεύωτεσ αςυνϋχειεσ. υμπληρώςτε από αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ ςτο ςχετικό πεδύο του 

πρωτοκόλλου.  

 

3. Πιϋςεισ ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ  

Όλεσ οι ανθρωπογενεύσ ό φυςικϋσ πιϋςεισ μπορούν να θϋςουν ςε κύνδυνο την επιβύωςη των ειδών 

αλλϊ και τη ςταθερότητα των κοραλλιγενών κοινοτότων. ε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ εύναι δύςκολο 

να αποτραπούν ό να αποκαταςταθούν οι αρνητικϋσ επιδρϊςεισ των πιϋςεων (π.χ. ειςβολικϊ εύδη). 

Ωςτόςο, η παρακολούθηςη/καταγραφό των πιϋςεων μπορεύ να βοηθόςει ςτη διαχεύριςη τουσ αλλϊ 

και ςτη μεύωςη των αρνητικών ςυνεπειών που μπορούν να επιφϋρουν (π.χ. ελεγχόμενη 

αγκυροβολύα, περιοριςμόσ αλιευτικόσ πύεςησ, υπεύθυνη κατϊδυςη αναψυχόσ).  

Κατϊ τη διϊρκεια τησ κατϊδυςόσ ςασ, μπορεύτε να εκτιμόςετε τισ πιέςεισ ςύμφωνα με την κρύςη ςασ. 

Έτςι, μπορεύτε να εκτιμόςετε την ϋνταςη των πιϋςεων που παρουςιϊζονται παρακϊτω ςύμφωνα με 

τισ εξόσ κατηγορύεσ: 0 = απούςα, + = ςπάνια, ++ = άφθονη. 

 

Αυτϊ τα εύδη μακροφυκών ϋχουν δυο κοινϊ 

χαρακτηριςτικϊ: εύναι αλλόχθονα, δηλαδό 

ϋχουν προϋλευςη από ϊλλεσ θαλϊςςιεσ 

περιοχϋσ εκτόσ τησ Μεςογεύου, και εύναι επύςησ 

ειςβολικά που ςημαύνει ότι μπορούν να 

εξαπλωθούν και να ανταγωνιςτούν τα 

αυτόχθονα εύδη. Εύναι ιδιαύτερα ςημαντικό να 

παρακολουθεύται/καταγρϊφεται η παρουςύα 

και η αφθονύα (χονδρικό εκτύμηςη) των ειδών 

αυτών, καθώσ μπορούν να απειλόςουν την 

τοπικό βιοποικιλότητα και τη ςταθερότητα 

των οικοςυςτημϊτων.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: C. cylindracea, 

Asparagopsis spp. 

 

 

   
Caulerpa cylindracea 

   
Asparagopsis spp. 

© F. Zuberer © S. Ruitton 

© F. Zuberer © F. Zuberer 

http://doris.ffessm.fr/Especes/Racemosa3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Algue-a-crochets3
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Ζελατινώδεισ ςυναθροίςεισ: ςχηματύζονται από μικροςκοπικϊ φύκη με χαρακτηριςτικό ζελατινώδη 

υφό και νηματοειδό εμφϊνιςη, ςυνόθωσ υποκύτρινου χρώματοσ. Οι ζελατινώδεισ ςυναθρούςεισ 

μπορούν να αναπτύςςονται υπϋρμετρα ςε ςυγκεκριμϋνεσ ςυνθόκεσ θερμοκραςύασ και κυκλοφορύασ 

του νερού (π.χ. ρεύματα) με αποτϋλεςμα να καλύπτουν εξολοκλόρου τον θαλϊςςιο πυθμϋνα και να 

προκαλούν αςφυξύα ςτουσ βενθικούσ οργανιςμούσ. 

Η παρουςύα των ζελατινωδών ςυναθρούςεων, ςε ςυνδυαςμό με ιδιαύτερα αυξημϋνεσ τιμϋσ 

θερμοκραςύασ για μεγϊλα χρονικϊ διαςτόματα, μπορεύ να προκαλϋςει μερικό ό ολικό νέκρωςη των 

οργανιςμών ό ακόμα και περιςτατικά μαζικήσ θανάτωςησ ολόκληρων πληθυςμών (όλα τα ϊτομα 

που ανόκουν ςτο ύδιο εύδοσ).  

Η εκτεταμϋνη απόθεςη ιζήματοσ μπορεύ να ϋχει εύτε φυςικό προϋλευςη, για παρϊδειγμα ωσ 

αποτϋλεςμα τησ ϋκπλυςησ τησ ξηρϊσ εξαιτύασ ιςχυρών βροχοπτώςεων, εύτε να εύναι αποτϋλεςμα 

ανθρώπινων δραςτηριοτότων, όπωσ οι καταςκευϋσ, οι εξορύξεισ και η εκροό επεξεργαςμϋνων 

υδϊτων ςτισ παρϊκτιεσ περιοχϋσ. Αςχϋτωσ από την πηγό προϋλευςησ, η εκτεταμϋνη απόθεςη 

ιζόματοσ οδηγεύ ςτο ‘θϊψιμο’ των οργανιςμών και την υποβϊθμιςη των κοινοτότων.  

 

Σα απορρίμματα, τα εγκαταλειμμϋνα αλιευτικά 

εργαλεία και η αγκυροβολία μπορούν να εύναι 

ιδιαύτερα επιβλαβό για τισ κοραλλιγενεύσ 

κοινότητεσ ςε τοπικό επύπεδο.  

Η απροςεξία των δυτών μπορεύ επύςησ να ϋχει 

αρνητικϋσ ςυνϋπειεσ ςτισ κοραλλιγενεύσ 

κοινότητεσ. Για παρϊδειγμα τα βρυόζωα εύναι 

ιδιαύτερα ευαύςθητα ςτη μηχανικό όχληςη που 

προκαλεύται από την επαφό των δυτών (π.χ. 

με τα χϋρια, πϋδιλα ό οποιοδόποτε εξϊρτημα 

του εξοπλιςμού). Για το λόγο αυτό, 

θεωρούνται ωσ δεύκτεσ τησ καταδυτικόσ 

ϋνταςησ που δϋχεται μια περιοχό. ε περιοχϋσ 

με μεγϊλη καταδυτικό επιςκεψιμότητα 

μπορούν να βρεθούν ολόκληρεσ αποικύεσ από 

βρυόζωα αποκολλημϋνεσ από τη φυςικό τουσ 

θϋςη.  

           
Ζελατινώδεισςυναθρούςεισ      Νϋκρωςη/Περιςτατικϊ μαζικόσ θανϊτωςησ              Απόθεςη ιζόματοσ 

 
Απροςεξύα δυτών 

 
Αλιευτικϊ εργαλεύα 

 
Απορρύμματα 

 
Αγκυροβολύα 

© F. Zuberer © F. Zuberer © V. Gerovasileiou © T. Dailianis 

© V. Gerovasileiou © Y. Issaris 

© V. Gerovasileiou © V. Lekkas 
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4. Σα εύδη 

Η παρακϊτω λύςτα περιλαμβϊνει ϋναν περιοριςμϋνο αριθμό ειδών, τα οπούα επιλϋχτηκαν ςύμφωνα 

με: (1) το ρόλο που παύζουν ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ (π.χ. βιοκαταςκευαςτϋσ ό 

βιοαποδομητϋσ), (2) τη χαρακτηριςτικό παρουςύα τουσ ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ ό τη χρόςη 

τουσ ωσ δεικτών για την εκτύμηςη τησ οικολογικόσ ποιότητασ αυτών και (3) το καθεςτώσ 

προςταςύασ τουσ από την Εθνικό και Διεθνό νομοθεςύα. Η ςυλλογό πληροφορύασ για την παρουςύα 

και αφθονύα των ειδών αυτών ςυνειςφϋρει ςτην κατανόηςη και περιγραφό των κοραλλιγενών 

κοινοτότων και την εκτύμηςη τησ οικολογικόσ τουσ κατϊςταςησ. 

Για την εκτίμηςη τησ αφθονίασ κϊθε εύδουσ μπορεύτε να επιλϋξετε μια από τισ παρακϊτω κατηγορύεσ: 

0 = απόν, + = ςπάνιο, ++ = άφθονο, +++ = πολύ άφθονο. 

Σα φύκη αυτϊ αποτελούν τουσ κυριότερουσ εκπροςώπουσ τησ χλωρύδασ των κοραλλιγενών 

κοινοτότων. Σα εναςβεςτωμένα ροδοφύκη, Lithophyllum stictaeforme/cabiochiae και Mesophyllum 

alterans εύναι από τουσ κυριότερουσ βιοκαταςκευαςτϋσ των κοραλλιγενών κοινοτότων. Σα 

μακροφύκη του γϋνουσ Peyssonnelia περιλαμβϊνουν τόςο εναςβεςτωμϋνα (Peyssonnelia rosa-marina) 

όςο και μη εναςβεςτωμϋνα (Peyssonnelia squamaria) εύδη.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: L. stictaeforme/cabiochiae, M. expansum, P. rosa-marina, P. squamaria. 

     
κληρακτύνια κορϊλλια 

       

                                  Myriapora truncata                                         Corallium rubrum 

         
                      Εναςβεςτωμϋνα ροδοφύκη                                                            Peyssonnelia spp. 

© D. Guillemain © D. Guillemain © D. Guillemain © D. Guillemain 

© M. Sini © S. Ruitton © F. Zuberer 

© S. Ruitton © S. Ruitton © S. Ruitton 

http://doris.ffessm.fr/Especes/Feuille-de-pierre-encorbellee3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Mesophyllum-expansum-Grand-mesophylle-3695
http://www.algaebase.org/search/images/detail/?img_id=c786fa3449ec9797d&-session=abv4:4DC4A9A20f30722D9BnlBF507D50
http://doris.ffessm.fr/Especes/Peyssonnelia3
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Άλλα βρυόζωα 

Tα ςκληρακτίνια κοράλλια (Scleractinia) και τα βρυόζωα (Myriapora truncata και άλλα είδη 

βρυοζώων) - γνωςτϊ και ωσ ψευδοκόραλλα - διαθϋτουν αςβεςτώδη ςκελετό και αποτελούν 

δευτερεύοντεσ βιοκαταςκευαςτϋσ των κοραλλιγενών ςχηματιςμών. Σα βρυόζωα εύναι εύθραυςτα 

και ςυνεπώσ ιδιαύτερα ευαύςθητα ςτη μηχανικό όχληςη. Φρηςιμοποιούνται ωσ δεύκτεσ ϋνταςησ τησ 

καταδυτικόσ δραςτηριότητασ ςε μια περιοχό.  

To κόκκινο κορϊλλι (Corallium rubrum), που δεν πρϋπει να ςυγχϋεται με το βρυόζωο M. truncata, 

θεωρεύται δευτερεύων βιοκαταςκευαςτόσ των κοραλλιγενών κοινοτότων και η ςυλλογό του 

ρυθμύζεται από τη ςχετικό νομοθεςύα. Εύναι πιο κοινό ςτη Δυτικό Μεςόγειο.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: κληρακτύνια κορϊλλια  - Caryophyllia (Caryophyllia) smithii, Caryophyllia 

inornata, Hoplangia durotrix, Leptopsammia pruvoti, Madracis pharensis, Phyllangia mouchezii, 

Polycyathus muellerae. Βρυόζωο M. truncata. Κόκκινο κορϊλλι C. rubrum. Άλλα βρυόζωα - Adeonella 

calveti, Pentapora fascialis, Smittina cervicornis.  

Σα εύδη με δενδροειδό μορφό παρουςιϊζουν ιδιαύτερο ενδιαφϋρον καθώσ 

αυξϊνουν τη δομικό πολυπλοκότητα του οικοτόπου. Οι κύτρινεσ (Eunicella 

cavolini), ϊςπρεσ (Eunicella singularis) και μωβ γοργονύεσ (Paramuricea 

calvata) εύναι και οι πιο κοινϋσ. Η πορτοκαλύ γοργονύα (Leptogorgia 

sarmentosa) προτιμϊ θολϊ νερϊ και ϋτςι θεωρεύται δεύκτησ θολερότητασ 

των υδϊτων.  

Η Savalia savaglia (ψευδογιούςουρι) εύναι ςπϊνια και απαντϊ ςε ςχετικϊ 

βαθύτερα νερϊ. Η αναφορϊ του εύδουσ αυτού εύναι ιδιαύτερα ςημαντικό 

για την εκτύμηςη τησ κατανομόσ του.  

Πρόςφατα, η μωβ γοργονύα (P. clavata) ςυμπεριλόφθηκε ςτην Κόκκινη Λύςτα Απειλούμενων Ειδών 

τησ IUCN ωσ τρωτό εύδοσ· οι γοργονύεσ E. cavolini, E. singularis και το ψευδογιούςουρι (S. savaglia) 

ςυμπεριλόθφηκαν ςτην Κόκκινη Λύςτα ωσ ςχεδόν απειλούμενα. 

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: E. cavolini, E. singularis, P. clavata, L. sarmentosa, S. savaglia. 

             
        Eunicella cavolini                   Eunicella singularis                Paramuricea clavata         Leptogorgia sarmentosa 

 
Savalia savaglia 

© S. Ruitton © S. Ruitton © S. Ruitton 

© Y. Issaris © Y. Issaris © Y. Issaris © F. Zuberer 

© Y. Issaris 

http://doris.ffessm.fr/Especes/Dent-de-chien3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Caryophyllia-inornata-Madrepore-oeillet-3451
http://doris.ffessm.fr/Especes/Caryophyllia-inornata-Madrepore-oeillet-3451
http://doris.ffessm.fr/Especes/Corail-nain4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Corail-jaune-solitaire4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Madracis3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Madrepore-colonial-sombre3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Madrepore-coupe3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Faux-corail3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Corail-rouge-de-Mediterranee3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Adeonelle4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Adeonelle4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Adeonelle4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Rose-de-mer4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Bryozoaire-bois-de-cerf4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Gorgone-jaune3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Gorgone-blanche3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Gorgone-pourpre3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Gorgone-orange3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Anemone-buissonnante3
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Οι ςπόγγοι αναπτύςςουν ςημαντικούσ πληθυςμούσ ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ, ειδικϊ ςτην 

ανατολικό Μεςόγειο (π.χ. Αιγαύο και Ιόνιο). Έτςι, επιλϋχτηκαν τα πιο κοινϊ Μεςογειακϊ εύδη: Agelas 

oroides και τα εύδη του γϋνουσ Axinella (Axinella cannabina, A. damicornis, A. verrucosa, A. polypoides, 

όλα προςτατευόμενα).  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: A. oroides, A. damicornis, A. verrucosa, A. polypoides. 

Οι ςπόγγοι του γϋνουσ Cliona παρουςιϊζουν ιδιαύτερο ενδιαφϋρον καθώσ διατρυπούν τα αςβεςτώδη 

υποςτρώματα. Αποτελούν τουσ κυριότερουσ βιοαποδομητϋσ των κοραλλιγενών ςχηματιςμών. τα 

πρώτα ςτϊδια τησ ζωόσ τουσ ϋχουν τη μορφό ‘θηλών’ (Εικόνεσ a και b) ό μικρών ‘καμινϊδων’ (Εικόνα 

c) ενώ ςε πιο προχωρημϋνα ςτϊδια ανϊπτυξησ μπορούν να αποκτόςουν ςυμπαγό μορφό (Εικόνα d).  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: C. celata, C. shmidtii, C. viridis. 

Οι αχινού «βόςκουν» τα εναςβεςτωμϋνα ροδοφύκη, ςυνειςφϋροντασ ϋτςι ςτην αποδόμηςη του 

υποςτρώματοσ (βιοαποδομητϋσ). Ο Centrostephanus longispinus εύναι ιδιαύτερα ενεργόσ βοςκητόσ 

και αποτελεύ προςτατευόμενο εύδοσ. Άλλα είδη αχινών (π.χ. Echinus melo, Gracilechinus acutus, 

Sphaerechinus granularis, Stylocidaris affinis, Paracentrotus lividus, Arbacia lixula) ςυνειςφϋρουν επύςησ 

ςτην αποδόμηςη του βιογενούσ υποςτρώματοσ, αν και ςε μικρότερο βαθμό.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: C. longispinus, E. melo, G. acutus, S. granularis, S. affinis, P. lividus, A. lixula. 

                                                          
                                    Agelas oroides                                                                               Axinella spp. 

       
Cliona spp. 

           
Centrostephanus longispinus                                                        Άλλα εύδη αχινών 

a) b) c) d) 

© D. Guillemain © V. Gerovasileiou © D. Guillemain © Y. Issaris 

© S. Ruitton © V. Lamare © S. Le Bris © S. Le Bris 

© F. Zuberer © F. Zuberer © F. Zuberer © F. Zuberer 

http://doris.ffessm.fr/Especes/Agelas-orangee3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Axinelle-plate3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Axinelle-verruqueuse3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Axinella-polypoides-Axinelle-commune-312
http://doris.ffessm.fr/Especes/Cliona-celata-Clione-jaune-382
http://doris.ffessm.fr/Especes/Cliona-schmidtii-Clione-violette-4016
http://doris.ffessm.fr/Especes/Clione-verte3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-diademe-mediterraneen3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Echinus-melo-Oursin-melon-139
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-jaune3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-granuleux3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-lance-rouge4
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-violet3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Oursin-noir3
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Ο Ανθύασ ό κοκκινόχανοσ (Anthias anthias), ο ροφόσ (Epinephelus marginatus) και τα ςκορπύδια 

(Scorpaena spp.) εύναι κοινϊ ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ. Ο ροφόσ θεωρεύται παγκοςμύωσ 

κινδυνεύον εύδοσ καθώσ οι πληθυςμού του ϋχουν υποςτεύ δραματικό μεύωςη τισ περαςμϋνεσ 

δεκαετύεσ και η εραςιτεχνικό αλιεύα του περιορύζεται από τη ςχετικό νομοθεςύα. Σα εύδη του γϋνουσ 

Scorpaena (ςκορπύδια) παρουςιϊζουν ςημαντικό αλιευτικό ενδιαφϋρον. Οι καρχαρίεσ και τα ςελϊχια 

ςυχνϊ αποθϋτουν τα αυγά τουσ ςτα κλαδιϊ των γοργονιών, χρηςιμοποιώντασ τισ κοραλλιγενεύσ 

κοινότητεσ ωσ πεδύο αναπαραγωγόσ και νηπιοτροφεύο.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: A. anthias, E. marginatus, Scorpaena maderensis, S. notata, S. porcus, S. 

scrofa. Αυγϊ ςκυλόψαρων. 

         
                                Homarus gammarus                 Palinurus elephas                      Scyllarides latus 

Σα εύδη αυτϊ των καρκινοειδών που απαντούν ςυχνϊ ςτισ κοραλλιγενεύσ κοινότητεσ παρουςιϊζουν 

μεγϊλη εμπορικό αξύα. Για το λόγο αυτό, η ςυλλογό τησ αςτακοκαραβύδασ (Homarus gammarus), του 

αςτακού (Palinurus elephas) και τησ κωλοχτύπασ (Scylarides latus) ρυθμύζεται από τη ςχετικό 

νομοθεςύα.  

Περιςςότερεσ φωτογραφύεσ: H. gammarus, P. elephas, S. latus. 

 

Ήρθε η ώρα για κατάδυςη, τι πρέπει να κάνω; 

Μπορεύτε να ςημειώςετε τισ παρατηρόςεισ ςασ ςτον υποβρύχιο πύνακα (πρωτόκολλο) που ςασ 

παρϋχουμε με ϋνα μολύβι. Η ςειρϊ με την οπούα θα μπορούςατε να ςυμπληρώςετε τον πύνακα εύναι 

η εξόσ: από πϊνω προσ τα κϊτω και από αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ. Ο λόγοσ για να ακολουθόςετε τη 

ςειρϊ αυτό εύναι ότι ο πύνακασ ϋχει ςχεδιαςτεύ με τϋτοιο τρόπο ώςτε να βελτιςτοποιεύ την 

παρατόρηςό ςασ. Για παρϊδειγμα, η ςειρϊ παρατόρηςησ των ειδών ςχετύζεται με το μϋγεθοσ και ϊρα 

με την ευκολύα εντοπιςμού τουσ: τα μεγϊλα και ευδιϊκριτα εύδη εύναι πρώτα, ενώ διαδοχικϊ 

ακολουθούν μικρότερα εύδη που απαιτούν μια πιο κοντινό ματιϊ ό εύδη που ζουν ςε τρύπεσ και 

κοιλότητεσ. Αντύςτοιχα, η θερμοκραςύα του νερού ςτο βϊθοσ παρατόρηςησ βρύςκεται ςτο τϋλοσ ϋτςι 

       
            Anthias anthias            Epinephelus marginatus              Scorpaena spp.               Αυγϊ ςκυλόψαρων 

© Y. Issaris © Y. Issaris © Y. Issaris © Y. Issaris 

© Y. Iliopoulos © V. Gerovasileiou © Y. Issaris 

http://doris.ffessm.fr/Especes/Barbier3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Merou-brun3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Rascasse-de-Madere3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Petite-rascasse-rouge3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Rascasse-brune3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Chapon3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Chapon3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Chapon3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Grande-roussette3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Homard-europeen3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Langouste-rouge3
http://doris.ffessm.fr/Especes/Grande-cigale-de-mer3
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ώςτε να παρϋχεται αρκετόσ χρόνοσ ςτον υπολογιςτό κατϊδυςησ (dive computer) για να καταγρϊψει 

με ακρύβεια τη θερμοκραςύα.   

Κανϋνα πεδύο του πύνακα δεν εύναι υποχρεωτικό αλλϊ ςυνιςτϊται να μην ξεχϊςετε να ςημειώςετε το 

βϊθοσ τησ παρατόρηςησ. 

ΑΠΑΡΑΙΣΗΣΟ ΕΞΟΠΛΙΜΟ: ΠΙΝΑΚΑ (ΠΡΩΣΟΚΟΛΛΟ), ΥΑΚΟ, ΤΠΟΛΟΓΙΣΗ ΚΑΣΑΔΤΗ, ΠΤΞΙΔΑ 

ΠΡΟΑΙΡΕΣΙΚΟ ΕΞΟΠΛΙΜΟ: GPS, ΤΠΟΒΡΤΦΙΑ ΥΩΣΟΓΡΑΥΙΚΗ ΜΗΦΑΝΗ   

 

Συμπλήρωςη του πρωτοκόλλου βήμα προσ βήμα: 

1. Βεβαιωθεύτε ότι το μολύβι με το οπούο θα ςυμπληρώςετε το πρωτόκολλο εύναι εντϊξει (ϋνα 
εφεδρικό  μολύβι θα όταν επύςησ χρόςιμο).   

2. ημειώςτε την ημερομηνύα και την περιοχό κατϊδυςησ (δώςτε ςυντεταγμϋνεσ από GPS αν εύναι 
δυνατό).  

3. Κατϊ την κϊθοδό ςασ ςημειώςτε το βϊθοσ ςτο οπούο νιώςατε απότομη πτώςη τησ 
θερμοκραςύασ (αν ςυμβεύ αυτό).  

4. Μόλισ φτϊςετε ςτο βϊθοσ που θϋλετε, επιλϋξτε την περιοχό που θα πραγματοποιηθεύ η 
παρατόρηςη: θα μπορούςε να εύναι μια περιοριςμϋνη επιφϊνεια (όχι όμωσ μικρότερη ςε μόκοσ 
και πλϊτοσ από το ϊνοιγμα των χεριών ςασ) ό μια μικρό διαδρομό ςε ςταθερό βϊθοσ.  

5. ημειώςτε: το βϊθοσ παρατόρηςησ, το ρεύμα, την ορατότητα, το παρατηρούμενο εύροσ βϊθουσ, 
την οριζόντια ϋκταςη, τη ςυνϋχεια/αςυνϋχεια τησ κοινότητασ, την κλύςη, την τραχύτητα και τον 
προςανατολιςμό.  

6. Παρατηρόςτε αν υπϊρχουν ειςβολικϊ εύδη ό ϊλλεσ πιϋςεισ/απειλϋσ και ςημειώςτε την αφθονύα 
και την ϋνταςό τουσ, ςύμφωνα με τισ κατηγορύεσ που δύνονται.  

7. Παρατηρόςτε τα εύδη και εκτιμόςτε την αφθονύα τουσ ςύμφωνα με τισ κατηγορύεσ που δύνονται.  

8. ημειώςτε τη θερμοκραςύα του νερού και το βϊθοσ ςτο οπούο πραγματοποιόθηκε η 
παρατόρηςη. 

9. Μετϊ την κατϊδυςη μπορεύτε να ανεβϊςετε τισ παρατηρόςεισ και τισ φωτογραφύεσ ςασ ςτην 
ιςτοςελύδα τησ δρϊςησ ‘CIGESMED για δύτεσ, πολίτεσ-επιςτήμονεσ’ (http://cs.cigesmed.eu).  

Εφόςον ο υπολογιςτόσ κατϊδυςησ (dive computer) που χρηςιμοποιόςατε καταγρϊφει τη 
θερμοκραςύα του νερού κατϊ τη διϊρκεια τησ κατϊδυςησ, ςημειώςτε τη θερμοκραςύα του νερού 
ςε προκαθοριςμϋνα βϊθη (κϊθε 10 μϋτρα).  

Μετϊ την επιτυχό δόλωςη τησ υποβρύχιασ καταγραφόσ ςασ ςτην ιςτοςελύδα, φωτογραφόςτε το 

ςυμπληρωμϋνο πύνακα που χρηςιμοποιόςατε και αποθηκεύςτε τη φωτογραφύα ςτο αρχεύο ςασ. 

τη ςυνϋχεια μπορεύτε να ςβόςετε τα ςυμπληρωμϋνα πεδύα και να χρηςιμοποιόςετε τον πύνακα 

ξανϊ όςεσ φορϋσ επιθυμεύτε. 

http://cs.cigesmed.eu/
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